

# 哥伦布没有找到印度却发现了美洲大陆 科学探索不能急功近利更要注重基础研究

“2009年，我省高校无一人被评院士，这就是急功近利的危机信号。”这是省政协委员计时鸣在“两会”开幕前对我说的一句话。

计时鸣是浙江工业大学机械工程学院副院长，他所担心的是高校的科研问题。他说，目前我省各高校获取科研经费的方法都是通过课题立项、申请的方式，具有很大的竞争性，这导致高校科研越来越急功近利，而这种急功近利的结果，就是让理论研究等基础科研越来越薄弱，最终将直接制约未来科研的可持续发展。

计委员的这番话，让我想到了一位诺贝尔物理学奖得主——美国物理学家、教育家查尔斯·哈德·汤斯先生的经历。因为对量子电子学的研究和发明微波激射器，汤斯荣

获1964年诺贝尔物理学奖。

尽管今天我们已掌握高功率激光束的很多应用技术，但在汤斯当时开始他的研究时，激光研究被认为是一条死胡同。“我和我的同事在1951年就发明了激光发生器(Maser)，然而直到10年之后的1961年才制出了第一缕激光，至于激光在工业上的应用那更是二三十年以后的事了。所以，基础研究特别需要时间和耐心。”2004年，89岁高龄的汤斯在接受中国记者采访时说得最多的一个词就是“基础研究”。

然而，很多人听到这4个字的时候，却是另一种态度。他们总是很心急，总想在研究刚出现成果时，就把这些成果转化成生产力，而一听到需要20年、30年的长期投入时，

他们就把目光收回了。当商业理念占据所有人的思想时，科研工作者们也无力抵抗商业文化的入侵，开始迎合这个市场。于是，这种急功近利造成了科学价值的迷失。

也许我们都需要扪心自问，科学到底是什么？在我看来，科学就是探索，就是不知道结果的探索，而且必须做好迎接意外的准备，这种意外比我们的预期可能更糟，也可能更好，就像哥伦布没有找到印度，却发现美洲大陆一样。

“事实上，基础研究的回报率才是最高的，因为研究成果会被广泛地应用。你看，诺贝尔奖从来都是在10年、20年甚至更长久的基础研究中产生的，我们的政府也需要这样的心态。”计委员感慨。

让人欣喜的是，计委员此番专门在提案中分析了目前高校基础研究的现状，并建议政府对于高校科研经费的投入可以借鉴中科院和国家重点实验室等科研单位，采取“统一科研业务费”的专项资金形式，由高校根据科研项目自行分配，鼓励师生投身基础研究，为他们提供稳定的研究环境。我想，这份提案，彰显的是一位委员的职责、一位学者的良知。

■本报记者 金霖萍

## 两会记者博客

## “家门口的车管所”开到代表驻地

昨天，杭州拱墅交警大队湖墅街道交通管理服务站的驻点民警陆建华，在今年省“两会”人大代表驻地之一的之江饭店开设了流动服务点，为省人大代表及住店客人提供现场服务。

■本报记者 王志浩 摄



## 32名有“案底”的客运司机被禁春运

本报讯 近日，台州市路桥交警大队经过认真核查，对辖区所属9家客运企业中不符合春运条件的32名客运驾驶人，取消今年春运驾驶资格，并通报交通运输部门及所属单位。

为做好2010年的春运工作，确保道路交通安全畅通，路桥交警大队在全面落实春运驾驶人交通安全教育的同时，强化对客运司机资格条件的审查，通过认真清理、排查和核实，确定辖区9家客运运输企业中的32名驾驶人不符合参加今年春运条件资格。

据了解，这些驾驶人已被列入全省重点车辆驾驶人监管“黑名单”，其中因2009年春运以来交通违法计分超过12分的有14人、超速50%以上

的18人。交警建议运管部门加强监管，将这32名驾驶人调离岗位，不得从事今年春运工作。警方还将这些驾驶人的信息发至路面春运执勤民警手中备查，一旦发现有违法上路现象将依法严惩。

■通讯员 叶兴良

据悉，义乌警方查处的非法居留人员涉及到40个国家和地区，平均非法居留时间为54.1天，均依法作出了

处罚。其中警告18人、罚款153人计47.39万元、行政拘留2人、拘留审查15人。根据居住情况分析，9人居住在宾馆酒店，其他179人均为散居人员。

据警方分析，造成非法居留的原因大致有6个方面：一些国家客商在签证到期后无法继续获取签证，无固定停

留地方，经常在朋友处借宿，直至回国前才向公安机关投案；一些外国人在华停留期限较短，在使(领)馆签发的签证有效期内不能完成订货、验货、出关等手续，造成非法居留；有的外国人因疏忽大意，忘记签证到期时间或因为看不懂使(领)馆签发的签证，不会计算在华停留有效期；有的外国人在签证到期时才向出入境管理局申请续签，因时间紧、材料不齐等导致非法居留；有的外国人因护照丢失或被盗，不知道如何补办，导致非法居留；输入型非法居留占的比重不少，一些非洲国家人员长期在中国非法居留。

■通讯员 陈正明

## 义乌警方严查外国人非法居留

本报讯 昨天，义乌警方公布，去年第四季度共查处外国人非法居留案件188起(人)，与上年同比增长1.2倍，其中遣送出境11人。

据悉，义乌警方查处的非法居留人员涉及到40个国家和地区，平均非法居留时间为54.1天，均依法作出了

处罚。其中警告18人、罚款153人计47.39万元、行政拘留2人、拘留审查15人。根据居住情况分析，9人居住在宾馆酒店，其他179人均为散居人员。

据警方分析，造成非法居留的原因大致有6个方面：一些国家客商在签证到期后无法继续获取签证，无固定停

留地方，经常在朋友处借宿，直至回国前才向公安机关投案；一些外国人在华停留期限较短，在使(领)馆签发的签证有效期内不能完成订货、验货、出关等手续，造成非法居留；有的外国人因疏忽大意，忘记签证到期时间或因为看不懂使(领)馆签发的签证，不会计算在华停留有效期；有的外国人在签证到期时才向出入境管理局申请续签，因时间紧、材料不齐等导致非法居留；有的外国人因护照丢失或被盗，不知道如何补办，导致非法居留；输入型非法居留占的比重不少，一些非洲国家人员长期在中国非法居留。

■通讯员 陈正明

## 老板逃走留下不能拍卖的厂房 政府受让劳动债权代还职工欠薪

本报讯 昨天，建德的小陈去银行一查，发现自己的银行卡里多了27600元。这是建德市法院打进小陈银行账户的执行到的工资款。近日，该院通过执行创新，以政府受让劳动债权的方式，妥善解决了一起36名职工欠薪案，为职工追到全额工资款。

2009年8月，建德市汇鸿五金工具厂的老板弃厂“蒸发”，当时36名职工都没有拿到应得的工钱。得知老板出逃后，这36名职工纷纷申请了劳动仲裁，确定了他们的工资款，总共为32.3万元。9月份，他们向建德市法院申请执行仲裁裁决确定的工资款。

法院受理后，拍卖了汇鸿五金工具厂仅剩的部分机器设备、成品及少量原材料，可所得款项与职工工资总额还有20.2万元的缺口。法院打算处置该厂的不动产，但发现厂房及土地均未办理过相关法律手续及权

属证书，因此无法进行拍卖或变卖。为了实现36名职工的欠薪能全额受偿，法院开始想办法，探索其他执行方案。被执行厂家位于建德市乾潭镇，法院多次与当地镇政府进行协商，探讨解决方案。最终促使镇政府受让36位职工的劳动债权，由镇政府向职工支付剩余的20.2万元工资款，而后向法院申请对汇鸿五金工具厂经营的不动产进行强制管理，用管理期间的租金收益收回偿还劳动债权的支出。

法院作出强制管理裁定后，进行了公开招租。参照周边厂房的出租价格，乾潭镇政府与该市一家企业签订了租房协议，由承租人一次性付清15年的租金20.2万元。

近日，建德市法院将36位职工的工资款一一打入了他们的个人账户。

■本报记者 余春红

通讯员 方璇

本报职业道德监督电话:0571-87054423

## 债权转让公告

浙江临安市砖瓦二厂、储建新、毛军亚：

我公司因浙江临安市砖瓦二厂贷款承担的连带担保责任后享有的债权人民币2049405.82元，现已将该债权和实现该债权的费用及产生的利息一并转让给李明、高斌、闻忠儿。

该债权转让同时，李明、高斌、闻忠儿享有我公司对储建新、毛军亚的反担保债权。

浙江临安市砖瓦二厂、储建新及毛军亚，请在本公告之日起10日内将上述债务向李明、高斌、闻忠儿直接履行。

杭州来特电气有限公司

2010年1月26日

## 公务员求子重婚 丢了饭碗判拘役

本报讯 为想拥有一个儿子，已结婚并育有一女的永嘉公职人员徐亮(化名)，以夫妻名义与他人同居，又生下一女。日前，温州龙湾法院一审以重婚罪判处其拘役5个月，缓刑6个月。

在永嘉某镇镇政府工作的徐亮，有一个女儿。1996年，徐亮在丽水一家歌舞厅认识了当地人陈娜(化名)。随后，他对陈娜展开热烈追求。没多久，两人开始同居。2000年，陈娜随徐亮来到温州。此时，徐亮在心中打起了“算盘”：一直想有一个儿子，现在终于有了盼头。陈娜怀孕后，随着肚子一天天隆起来，想结婚的愿望日益迫切。但徐亮总说再等等。

2004年，陈娜产下一女婴，徐亮的“算盘”落空了。陈娜再提结婚事宜时，徐亮一口拒绝。陈娜开始起疑，并调查徐亮。结果让她几近崩溃：原来徐亮早有家室。随后，陈娜冲到徐亮就职的镇政府，控诉其不道德行为，继而又向公安机关举报。

因为此事，徐亮被开除党籍，同时被原单位解除聘用关系，还被公安机关网上追捕。最终，徐亮向龙湾开发区派出所投案自首。在龙湾法院作出判决前，徐亮就其非婚生女儿的抚养问题，与陈娜达成调解协议，并取得陈娜的谅解。

■通讯员 隆轩

## 偷狗不成想开溜 被人发现捅一刀

本报讯 年关将近，置办狗肉当年货的人也越来越多，这也给一些盗狗贼有机可乘。1月20日，安吉检察院以涉嫌抢劫罪对盗狗的刘某批准逮捕。

1月4日，刘某冲着狗肉旺销的大好“商机”，带着狗药、尼龙袋、弹簧刀等工具，骑着摩托车，流窜到各个村庄偷狗。当他窜至安吉县递铺镇余墩村下梅村泮某家门口时，发现其院内有只大黑狗。看看四下无人，刘某便拿出迷药将黑狗药倒，没想到被狗主人泮某发现。这时，正好在泮某家玩的陈某也一同出来帮忙抓小偷。刘某遂拿出随身携带的弹簧刀将陈某刺伤。

■通讯员 黄薇娜 李国芳

本人于2009年4月30日与你签订了关于浙江华海实业有限公司的《股权转让协议》，协议约定在本人将华海实业有限公司20%的股权转让给你满6个月时，你持有的该公司的20%股权按约定条件由甲方予以回购。现时间已过6个月，本人多次与你联系，均无法联系上你。希望见本公告后10日内与本人联系，办理股权回购工商登记。

公告人：蔡山河

联系电话：13906520198

2010年1月26日